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1.

Pitkdn kokemuksen perusteella erdén kurssin lidpéisee vilikokeilla noin 2/3 kurssille osallis-
tuvista. Erdané vuonna vélikokeisiin osallistui 300, joista 217 lapéisi kurssin.

a) Tutki riskitasolla a = 5%, ylittiko lapéisseiden osuus perimétietona olleen p = 2/3.

b) Maaraa otoksen p-arvo taulukoiden avulla.

Eras kalastustarvikevalmistaja vaittaé, ettd uuden kuitusiiman vetolujuus on keskiméaérin
8.0 |kg| ja hajonta o = 0.5 |kg]. Mitattiin 50 siiman vetolujuus ja keskiméérdiseksi ve-
tolujuudeksi saatiin 7.8 [kg|. Testaa riskitasolla 1%, voidaanko valmistajan ilmoittamaa
vetolujuutta pitéd oikeana.

Testataan (polttoaineen) alkoholipitoisuuden vaikutusta bensiinin kulutukseen. Pitkén seu-
rannan perusteella on todettu, ettd vanhan bensiinin, joka sisélsi vihemman alkoholia, ku-
lutus oli keskiméaérin 8.6 litraa sadalla kilometrilld. Enemmaén alkoholia sisaltavalla 95E10-
bensiinillé todettiin 10 toisistaan riippumattomaa kulutuslukemaa [1/100 km)|

8.8; 8.6; 8.5; 8.7; 8.9; 8.4; 8.8; 9.0; 8.8; 9.1.

Voidaanko vaittad 95E10-bensiinin kulutuksen olevan suurempaa aikaisempaan verrattuna?
(Valitse riskitasoksi 5%.)

Viranomainen vaatii vastuullista mainostamista, jolloin mainostamalle vaitteelle tulee 16y-
tyd tilastollista ndyttod. Oletetaan, ettd halutaan mainostaa, ettéd kehitetty uusi polttoai-
nelaatu antaa kulutusta kohden enemmaén ajokilometrejé. Olkoon X; ajokilometrien lisdys
kulutettua polttoainelitraa kohden ajoneuvolla i ja olkoon p = E(X;). Halutaan mainostaa,
ettd keskiméariinen lisdys on 1 [km/l]. Tarkastellaan seuraavia aineistoja.

a) Suuri tehdas kehittelee polttoaineen ja rahoittaa tutkimuksen, jossa tutkitaan kulutus
n = 900 autolla ja saadaan T = 1.01 ja s = 0.1.

b) Pelle Peloton taasen kehittdéd polttoaineen, mutta resurssien puutteen vuoksi voi ra-
hoittaa tutkimuksen, jossa tutkitaan vain n = 9 autoa ja saadaan T = 1.21 ja s = 0.4.

Muotoile sopivat hypoteesit ja testaa ne, kun asetetaan, ettd mainonta on luvallista, mikali
nollahypoteesi hylataan riskitasolla o = 0.05. Mita tulokset meille kertovat?

Ménnén tapin paivittiisestd tuotannosta otettiin aina umpimahkian 60 riippumatonta néy-
tettd, joista mitattiin tapin lapimitta. Lapimittaa voidaan pitda normaalijakautuneena sa-
tunnaissuureena. Lapimitan osalta tuotannon laadukkuuden rajana pidettiin sitd, etta la-
pimitan hajonta o oli korkeintaan 0,050 mm. Kun erdéné paivina naytteista laskettu lapi-
mitan hajonta oli 0,055 mm, niin tukiko n#yte oletusta laadukkaasta tuotannosta (riskitaso

1%)?



